

Előfizetési árak:	
Egész évre	12 frt
Félévre	6 "
Negyedévre	3 "
Egy hóra	1 "
— Egyes szám 4 kr. —	

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Uri-utca 276. sz.,
hová az előfizetések és a lap
széktüldésére vonatkozó felszó-
lamások intézendők.

TORONTÁL.

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP.

Szerkesztőségi iroda:
Nagy-Becskerek,
Zápolya-utca 1-85 szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknál.

Megjelenik mindennap,
vasár- és ünnepnapok
kivételeivel.

Mi megértjük egymást.

Nagybecskerek, december 19.

A király mondta.

Ő felsége tulajdon eme szavai: „Mi megértjük egymást és bizhatunk egymásban.” — jellemzik apostoli jóságát és a napi kérdéseken felül emelkedett őszinte nemességét annak a legalkotmányosabb uralkodónak, a kivel az isteni gondviselés a magyar államot megáldotta. Ezeket az igazán királyi szavakat ismételte ő felsége, a kiben megtestesült a béke és a szeretetteljes bizalom keresztényi apostolsága. A midőn a békefentartó és haladó munka egyik kiállítását megzemlélte. A gyermekei iránt való bizalom és atyai szeretet eme szavaival a jóságos Ferencz József király a magyar nemzetet már évekkel ezelőtt megajándékozta, mint elpusztíthatlan becses szeretetadományjal; és a galicziai lengyelek boldogok voltak és büszkék, hogy felséges urunk a galicziai kiállítás megtekintésekor őket épp úgy részesítette, mint a mindig loyális magyar nemzetet, a királyi bizalom legmagasabb megtisztelésében ama szavakkal, melyeket aranybetűkkel kell beírni Magyarország történelmébe: „Mi megértjük egymást és bizhatunk egymásban.” A magyar érme-ken, melyek ő felsége arczképével mindennap a nép kezén forognak, a Magyarország iránt való legmagasabb királyi bizalom e kifejezés érzébe van vésvé ezzel a jelszóval: „Bizalom az ősi erényben.”

Tartozó kötelességünk erre emlékeztetni, mert a hamis hírek mindennapos vizözöne közepett, melyekkel a magyar sajtó egy részét és a külföldi sajtót is elámitják, utóbbi időben azt a kárhöz- tartandó visszaélést is becsempészték, hogy minduntalan megújított kísérletek által a politikai napikérdések megvitatásába jogtalan módon a koronát is bevonják. Ettől a manővertől, a mely nemcsak a magyar alkotmány betűjének, hanem szellemének és hagyományainak is ellenmond, nem lehet eléggé óvni. Hónapok óta ismét- ljük a legnyomatékosabban ezt az intel- met. És hogy mily szükséges volt ez, leg- jobban kitűnik abból, hogy még oly ta- kintélyes ujság is, mint a Budapesti Hir- lap, több vidéki ujsággal közösen, így az Aradi Közlöny, a nagyváradi Szabadság és a Pécsi Napló, — elámitatta magát a király oldala mellett levő egyik legma- gasabb méltóságviselőről szóló ugyan- által a kalandos, valótlán, rágalmozó ko- holmány által.

Ezt a hamis hirt azonnal megczá- folták. Sajnos a dologban az, hogy csak egyetlen egy magyar lapot is, tartozék az bármely párthoz, el lehetett ámitani egy ilyen, az igazsággal épp úgy, mint a hála legszentebb kötelességeivel ellenkező ko- holmánnyal. Értjük az általunk és hiva- talosan is megczáfolt koholmányt egy ál- litólagos, de a valóságban meg nem tör- tént levélváltásról Pápay osztályfőnök és Szilágyi József főrendiházi elnök közt az egyházpolitikai javaslatok és egyéb poli- tikai kérdésekre vonatkozólag. A hiva- talos czáfolathoz, hogy a nevezett két állam- férfi közt az egyházpolitikai javaslatokra

vonatkozólag a magyar miniszterelnök elő- leges tudomása és beleegyezése nélkül sem hivatalosan, sem privátim, levélváltás vagy a nézetek kicserélése nem tör- tént, — csak kevés hozzáadni valónk van. Egyet azonban kötelességünk megemli- teni és ez a legerélyesebb tiltakozás az ellen, hogy egy magyar államférfi nevét, a ki a politikai korrektség és a Magyar- ország iránt való önzetlen szeretet esz- ményét képviseli, belevonásolja a poli- tikai csalódás mindennapi nyomoruságába, a mely czivakodást koholt szenzációs esetekkel és mesészerű politikai legendák- kal szeretnének fentartani.

Ez alkalomból tisztán kitűnt az a fontosság is, mely a vidéki magyar sajtót politikai téren megilleti. A Budapesti Hirlap loyálisan elismerte, hogy az emli- tett koholt hír a helyesbített információ alapján és czáfolatunknak és a hivatalos czáfolatnak megfelelően teljesen valótlán. Nem kételkedünk, hogy az Aradi Közlöny, Szabadság és Pécsi Napló épp ily loyális módon teljesíteni fogják a helyreigazítás elvárhatatlan kötelességét. Azt is remél- jük, hogy a magyar vidéki sajtó, melynek politikai fontossága napról-napra gyarap- szik, a saját politikai felelősségének ér- zetében jövőre határozottan megtagad minden felvételt és támogatást az e fajta fantasztikus legendáktól s hirhordásoktól. A magyar vidéki sajtó, a mely a legna- gyobb függetlenséggel bír bizonyos frak- ciós kotériákkal és hamis híreket gyártó klikkekkel szemben, a legnagyobb érde- meket szerezheti a haza és a magyar nemzet körül, ha minden oly kísérletet, melynek célja a korona bevonása a poli- tikai vitába, egyszerűen visszautasít és elvből boycott-ol. Nézetünk szerint ez nem pártügy, nem pártkérdés, hanem a ma- gyar alkotmány szellemének és hagyó- mányának megfelelő kötelesség és jó er- köles. Ezeket a hamis híreket többnyire hamis firma alatt kísérlék meg becsem- pészni. Ennek daczára majdnem hihetle- len az a komikus oktondiság, hogy az il- lető mesemondók könnyen-hívőkre talál- nak, akiket egy direkt kormány és al- kotmányellenes hír mellett még a tettett kormánypartiság hazugságával is elámitot- tak. Reméljük most végre abban fogják hagyani azt az ámitásra számitott manő- vert, hogy a koronát minduntalan bevon- ják a politikai napi vitába. Biztosan így lesz, ha mindig emlékezetünkben tartjuk az igazán királyi szavakat:

„Mi megértjük egymást és bizhatunk egymásban.”

A déli vasut ügyében. Mint jó forrásból értesülünk a déli vasut ügyében a magyar és az osztrák kormány között felmerült nézeteltérések nem oly egyszerűek, mint azt a hivatalos kom- münikék jelezték, hanem rendkívül komplikáltak. A megszakított tárgyalásokat ennek követke- sében egyelőre nem is fogják folytatni, mert magyar részről az a kijelentés történt, hogy az eredeti követeléseket a legoakélyebb mértékben sem fogják megváltoztatni.

Megyei közgyűlés.

Nagybecskerek, december 19.

A derült téli idő s a jó utak bizonyára nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a megye- bizottsági tagok oly szokatlan nagy számmal gyűltek ma össze a megyeház nagytermében. Ugynevezett „érdekes” tárgy nem forgott szö- nyegen s így sem nagy beszédek, sem éles viták nem zavarták a nyugodt hangulatot, mely ma 10—12 óráig a megyeház gyűléstermében ural- kodott. Még a soproniak époly kedélyes mint hazafias átirata, mely a „Mégis hunczut a né- met” ismert nótá tapintatlan alkalmazása ellen fordul, sem keltett nagyobb emócióit, miután Daniel alispán határozati javaslata teljesen kife- jezést adott a közgyűlés hangulatának, s így sem beszédre, sem tette szükség nem volt.

A közgyűlés lefolyásáról a következőket tartottuk feljegyzendőknak:

Jelen voltak: Daniel László alispán, dr. Dellimanich Lajos főjegyző, Rigó István, báró Feilitzsch Berthold, Filkovic Boldizsár, Szilá- gyi Albert, Hegedűs János, Napholz Lajos, Szerényi Udán, Zsiros Imre, Poroszkay Béla, Hadfy Döme, dr. Gyertyánffy Jenő, Kovách Ágost, Rónay Ernő, gróf Bethlen, Grób Béla, báró Hauser Károly, Kajtár Jenő, Lestyánszky János, Wachtel Leó, Bottka Béla, Reitter Osz- kár, Jablonszky Miklós, Haller István, Fohsz György, Szabadkay Ignác, Vég Károly, Ba- den Károly, Kovách Péter, Pavlicsek József, Kádár Árpád, Gergely József, Pradragovics, Bartóffy J. dr. Korszós E. Simonsich Géza, dr. Tolveth Rzsó, Napholz Ágost, Grósz György, Ormódy Imre, Vörös József, Krausz Ignác, Ivá- novics Miksa, Dazsu Péter, Virágh Vilmos, Foris József, dr. Riesz Jakab, Larnay Ferencz, Semsey Gyula, Gyertyánffy Imre, Krsztics Já- nos, dr. Brájjer Lajos, Steinitzer Géza, Marko- vich, Barnáth Géza, Paulinyi Samu, Molnár Sándor, Plechl Szilárd, Franz J. L. Lauka Gusztáv, Bujkovszky Gyula, Zsiros Mihály, Je- novay Imre, Stassik János, Forster Imre, Weiss Izidor, dr. Klein Mór, dr. Kiss János, Reichrath Jó- zsef, Rankovits Sándor, Balogh Károly, Jurkovic Ottmár, Rankovits Szvetozár, Roskulecz László, Albel Károly, Bena Dezső, Krumenacker Fe- rencz, Kovács Sándor, Szobotka Rzsó, Szabó Ferencz, Markovics Döme, Talapkovits Vazul, Bakalovich Ágost, Zsupunsky Wladimir, Sek- rényi Lajos, Löwy Ignác, Telléry József, Szi- gathy József, Szentiványi Zoltán, Schindelmann Sándor, Menezser Lipót, Polen Péter, Martin Já- nos, Gille József, Knáb Adám, Winkler Ignác, Dr. Parisits Zoltán, Kayser Lajos, Vécsey Béla.

Rónay Jenő főispán a megjelentek szí- vélyes éljenzésétől üdvözölve 10 órakor megje- lent a tereben. Az elnöki széklet elfoglalván, üdvözli a megye bizottsági tagokat s a kö- zgyűlést megnyitottnak jelenti ki. Bejelenti, hogy a törvényhatósági bizottság egyik tevékeny tagja, Schwarcz Mihály elköltözött az élők sorából. Bejelenti továbbá, hogy ő felsége a nagy hullámokat felvert reform törvényeket legkegyesebben szentesíteni méltóztatott. (Zajos éljenzés, a bizottsági tagok felállnak.) Végül tu- datja a közgyűléssel, hogy ő felsége dr. Mihá- lyi Viktort a balasszályi érekségre kinevete.

Daniel László alispán indítványára a közgyűlés elhatározza, hogy az ujonnan kineve- sett érseket feliratilag üdvözli.

A tiszteletbeli tisztviselők kinevezése után (l. hirrovatot) a különböző bizottságok válass- tása következett. A szavazatszedő küldöttségekbe választottak: 1. Kovách Ágost elnöklété alatt dr. Korszós, Simonsics és Weiss Izi- dor. 2. Hadfy Döme elnöklété alatt Buj- kovszky Gusztáv, dr. Brájjer Lajos és Haller István. A szavazás tartamára elnök az ülést felfüggeszti.

Ujjból megnyitván az ülést, elnöklő főispán a következő eredményt hirdeti ki:

Megválasztottak:

- a) A központi választmányba:
1. Jankó Ágost,
2. Zsiros József.
- b) A közigazgatási bizottságba 1895. évi decz. 31-ig tartó érvénnyel:
1. Jankó Ágost,
1896. évi decz. 31-ig tartó érvénnyel:
1. Vinczehidly Izsó,
2. Kovách Agoston,
3. Babits József,
4. Br. Nikolits Feodor,
5. Steinitzer Géza.
- c) Az igazoló választmányba:
1. Steinitzer Géza,
2. Vécsey István,
3. Dr. Orsó Mátás,
4. Dr. Kiss János,
5. Dr. Klein Mór.
- d) A bíráló választmányba:
1. Jankó Ágost.
- e) A nagybecskereki gymnasiális bizottságba:
1. Dr. Pap Géza.
- f) A nagyikindai gymnasiális bizottságba:
1. Balázsy József,
2. Jankó Ágost.

A többi tárgyak közül megemlítjük, hogy Petrovcsello község határaitól mely szerint a Versecz-kubini vasut kiépítésére 32 ezer forintot, Sándorháza pedig a Temesvár-nagyszentmiklósi vasut kiépítésére 73 ezer forintot szavazott meg, a közgyűlés jóváhagyta, ellenben Sima Ferenc képviselő, ki a Nagyszentmiklós-makói vasut segélyezésére 72 ezer forintot kért, ezen kérelmével elutasította.

Sopronvármegye a következő átiratot intéste Torontálvármegyéhez:

Sopronvármegye közönségétől.

Kedves barátaink és atyánkfiai!

A mai napon tartott rendes közgyűlésünkön tárgyalván Heller József bizottsági tagtársunk indítványát, mi Sopronvármegye közönsége a Debreczenben 1894. november 19-én elkövetett minden magyart vérg bántó s ő felsége koronás királyunk legszentebb személyét sértő inzultus felett való megbotránkozásunknak, ő felsége koronás királyunk lelkes szűnni nem akaró éljenzése után egyhangulag kifejezést adván, azt jegyzőkönyvünkben is megörökítettük.

Indítatva az ő felsége koronás királyunk iránt való tántoríthatlan hűségérzetünk által, atyafiságos barátsággal felkérünk benneteket is, hogy hazafiúi felháborodástoknak hasonló módon és értelemben ti is kifejezést adjatok.

Kelt Sopronvármegye köztörvényhatósági bizottságának Sopronban, 1894. november hó 26-án tartott rendes közgyűlésünkben. Sopronvármegye közönsége nevében:

Dr. Baán Endre, alispán.

Daniel alispán a következő egyhangulag elfogadott határozati javaslatot terjeszti a közgyűlés elé:

Torontálvármegye közönsége a lapok utján birt már értesüléssel arról, mit Sopron vármegye társadalmi megbotránkozásával vett tudomásul, e vármegyei közgyűlés azonban a hiriapok közléseit a magyar nemzet hagyományos, sőt történetileg is igazolt alattvalói hűségével annyira ellentétben állónak, a nemzeti érzülettel annyira eltérőnek ismerte, hogy a vázolt eseménynek magyar hazafiak által történhetett elkövetését hihetetlennek tartja és lesújtó ítéletét azzal fejezi ki a lehetőség feltevésével szemben is leginkább, hogy hason, nemzeti dicőseget sértő híresztelésektől utálattal fordul el.

A közgyűlést, melynek részletes tudósítását lapunk hivatalos mellékletén közöljük, holnap délelőtt 10 órakor folytatják.

HIREK.

Tájékoztató.

Deczember 28. A torontálmegeyi gazdasági egylet közgyűlése.

1895. január 21. Közigazgatási bizottsági ülés.

A gőzfűrdő naponta reggeli 5 órától nyitva van nők részére kedden és pénteken délután.

— Ebéd a főispánnál. Rónay főispán ma délelőtt ebédet adott, melyen jelen voltak: Jablonszky Miklós parcsovai főbíró, Fóris József antalfalvai főbíró, Jurkovic Ottmár nagyszentmiklósi ügyvéd, Rónay Ernő nagybirtokos, Botka Béla bánlakai főbíró, Le-

tyánszky János nagyszentmiklósi főbíró, Wachtel Leó nagyikindai rendőrkapitány, Rankovics Sándor bíró, Hauser Károly báró főispáni titkár.

— Aranymise. Schäffer Antal, nagybecskereki apátplébános, pápai praelatus arany-miséje, mint említettük, karácsony másodnapján lesz. A csanadegyházmegyei káptalan három tagja által képviselteti magát az ünnepélyen: Dobó Miklós, Kun László és Hemmen Ferenc kanonokok által, kik az ünnepi beszédeket magyar és német nyelven fogják tartani. A nagybecskereki hívők nagy óvációkban készülnek részeseitni az érdemekben gazdag főpásztorukat.

— A jövő év kritikus napjai. Falb Rudolf, a világhíre vergődött nemet viharproféta az 1895. évre is megjósolta már az ő „elmaradhatatlan kritikus napjait.” Prognózisa szerint a jövő évben tíz első rangú kritikus napunk lesz és pedig január 11, február 9, márczius 11, márczius 26, április 9, július 22, augusztus 20, szeptember 4, szeptember 18 és október 18. — Másodrangú kritikus nap lesz nyolcz: február 24 április 25, május 9, június 22, október 14, november 2 és 6, deczember 31. — Harmadrangú kritikus napok: január 25, május 24, június 7, július 7, augusztus 5, deczember 2 és 16. Összesen tehát 25 kritikus napot várhatunk a jövő évben. Falb Rudolf arról is gondoskodott, hogy össze ne téveszthessük az ő kritikus napjait egyéb „közönséges” viharos napokkal. Jólátat, amelyet ezuttal kis könyvecske alakjában bocsát világgá, kommentárral kíséri, a melyben elmondja, hogy a jelzett napokon földrenges, vízáradás, villámcsapások, jégverés és más hasonló kellemes meglepetés éri a benne hívő emberiséget. Könyvecskejében kimutatja azt is, hogy eddig minden esetben helyeseknek bizonyultak. Hogy most is igaza lesz e, megmutatja a jövő esztendő.

— Tiszteletbeli tisztviselők. Rónay Jenő főispán a mai közgyűlés alkalmából Tullics György, Hadfy Károly és Lowieser Imre szolgabírókat tiszteletbeli főszolgabírókká nevezte ki.

— Kaszinók a párbaj ellen. Az egeri után a második kaszinó a vaczi, a mely választmányi gyűlésben egyhangulag azon határozatot hozta, hogy a személyes sértések kiegyenlítésére a párbajt kötelezőnek nem tekinti. Azt az okot, hogy valamelyik tag a sértőt párviadatra ki nem hívta, vagy a kihívást el nem fogadta, kizárásai oknak nem tekinti.

— Megörült községi jegyző. Megdöbbenő szerencsétlenségről értesültünk a déli órákban. Egy nagy nevű, szorgalmas tevékeny ember szerencsétlen esete rézza fel egyhanguságából ma nemcsak Bega Szent-György községét, hanem egész Torontálmegeyt. Schiller Lipót Bega-Szent-György község jegyzője, a torontálmegeyi jegyző-egylet elnöke, az országos jegyző-egylet alelnöke, megörült. Szerencsétlenségének híre megdöbbenéssel tölt el mindenkit; a közéletből való eltűnése súlyos veszteség, a csapás melyet szerencsétlenségének hírére érezünk, kegyetlenül sújtja nemcsak Torontál, hanem az egész ország jegyzői karát, kiknek érdekéért Schiller mindig vasszorgalommal küzdött, erős lélekkel leküzdve minden akadályt, a mely áldásos tevékenységének határt szabni látszott. Legsúlyosabb veszteség érte családján kívül Bega-szentgyörgyi községét, melyet egyetlen vágya volt erőnek és boldognak látni.

— Disznótor helyett halott-tor Egresen, mint levelezők írja, megrázó szerencsétlenség történt a napokban. Nikolesszka Vaszilie fiatal román gazda házában disznótorra készültek. Nikolesszka meghívta a lakomára jó ösmereit, a többek között az éjjeli őrt. A vacsorához akartak ülni, mikor a baktér beköszönt vállán a fegyverrel. Leemelve a Wernld fele fegyvert, megkérte a vendéglátó fiatal gazdát, hogy helyezze el azt olyan helyre, a hol nem férhet hozzá senki. Nikolesszka a fegyvert az első szobába vitte, a hol felesége éppen a süteményekkel volt elfoglalva. Egy szék mellé helyezte el azt s azzal megfordult, hogy vendégeihez siessen. Alig ért az ajtóig, mikor egy durranás rázkodtatta meg a levegőt s megrémülve látta, hogy felesége, az alig 19 éves fiatal nő, holtan rogyott össze. A lövés zarára a vendégek is berohantak, s jajveszékkel fogták körül az élettelen nőt s megilletődve távoztak arról a helyről, a hol még pár perczelel előbb mindenki a mulatásra készült. A tragikus esetben a negy-szent miklósi járásbíróság a vizsgálatot megindította a boldogtalan férj ellen, és elrendelte a hulla felbontását.

— Mégis jó. Botorkált a polgár a tegnapi esti egytomi sötétségben és durussolt nagyon:

— Ténnek a lámpa tetejébe, aki az oka, hogy ilyen sötétbe nem gyujtanak lámpát.

Egyszer aztán elvágódott. Ez az eset egész megváltoztatta az elvét.

— Mégis jó, hogy nem ég a lámpa, legalább nem látta senki, hogy elestem.

— A nagybecskereki szőnyeggyár igazgatósága tegnap délután elnöke Rónay Jenő főispán elnökle alatt ülést tartott, melyen a következő igazgatósági tagok vettek részt: Daniel László, Poroszkay Béla, dr. Dellimanich Lajos, Steinitzer Géza, Szentiványi Zoltán, Franz J. L., dr. Vég Lajos, dr. Brájjer Lajos és Hadzsits Kamill gyárigazgató. Az ülésben megjelent Szberényi József gyári főfelügyelő is, ki számos értékes felvilágosítással szolgált az igazgatóságnak. Elhatározták a szükséges folyó tőke beszerzését, továbbá a gyárba a gőzfűtés bevezetését, valamint nagyobb számú szövészek beszerzését. Örvedetes tudomásul vétetett, hogy a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a szövőtanmühelylyel kötött szerződést és 10 évre 1800 segélyt biztosít. — Együttal megemlítjük, hogy a gyárban már dolgoznak s hogy Szberényi főfelügyelő a tapasztaltak felett teljes megelégedését fejezte ki a gyár igazgatójának.

— Meggyilkolt koldusasszony. Tegnapelőtt a jászasi határban egy holtestre akadnak, melynek nem tudták megállapítani a személyazonosságát. Mint Gurahoncztól jelentik, végre sikerült a szerencsétlen asszony nevet megtudni. Argyelan Marinának hívják s koldus asszony volt. — A szegény koldus asszony Vidrára akart menni rokonai látogatására, azonban a jászasi határban valaki pár krajczárjáért és rongyos felső ruhájáért, melyet lehuztak róla, agyonütötte. Dunka kir. aljarásbíró, mint vizsgálóbíró a legnagyobb erélylyel vezeti a vizsgálatot, ugyanintén a esendőrseg is minden lehetőt elkövet, hogy a gyilkosokat kézrekerítse.

— Fontos ok. A városháza sötétes szellős folyosója már kora reggel tele van panaszos emberekkel. A többrendbeli panaszos és panaszolt fél között egy eselődleány vár türelmetlenül. Sehogysem tud a kilincshez férkőzni, mert mindig elkezeli azt valaki előle.

— Be akarok menni, eresszenek! mondja végül, haragosan teppantva.

— Ne te, ne! szól rá egy öreg kintornás, de sietős a dolgod.

— Természetesen sietős, mert ha be nem juthatok, baj lesz!

— Baj-e?

— Abbizony, mert a panaszszal még utóbb — megelőz az asszonyom.

— Házsártos adóvégrehajtó. A T. K. írja: Kellemetlen eset adta magát elő tegnap este a Nemzeti szállóban. Szegő városi adóvégrehajtó borus állapotban egy adóvégrehajtási ügyből kifolyólag nem éppen hízogó kifejezésekkel szólt rá Schwarz József ügyvédjelöltre, s őt principálisával együtt nagyon gyengédten építetionokkal diszította fel. Az ügyvédjelölt hasonlóan erős tonusból replikázott, mire a végrehajtó teljesen megböszülve, tetteleg támadt az ellenfelére, a ki az inzultussal szemben esattanós argumentumokkal védekezett. Erre ezután Szegő egy sűket mozgósított, minek láttára az ott jelenlevő Szilágyi esendőrőfőhadnagy közbelepett s felhívta Szegőt, hogy kimélje meg a jelenlevőket a további botránnyoktól. Szegő, kinek a bor ugaltszik egészen elvette az eszt, a főhadnagyot arra figyelmeztette, hogy a városa területén a csendőrség nem illetékes, félrelökte, mire Sz. főhadnagy kardot rántva, a házsártoskodó végrehajtót alaposan megkardlapozta. Az esetnek egyébként folytatása is lesz, mert a polgármester fegyelmi vizsgálatot rendelt el a végrehajtó ellen, a rendőrkapitány pedig kihágás miatt vonta felelősségre.

— Exarits szökésben. Mikor Exarits Szegedről a falon át a puskanélküli őrs szemelattára szökött meg, addig futott, míg a városon kívül a mezőkre ért s felugrott egy arra haladó tehervonatra. A kalauzt kigondolt mesével félrevezette és a szentet vivő vonattal Budapestre ért. Itt új ruhát szerzett és a rabruháját visszaküldte csomagban a foházfelügyelőnek, egy kedélyes levél kíséretében a melyben azt írja, hogy „a lakást ennell felmondja”. Most, hogy Exarit Székesfehérváron elfogták és így ismét visszakérült Szegedre, a foházfelügyelő a következő fogmatikus kijelentéssel fogadta őt:

— Csak menjen be a régi eselájába, a felmondást nem vettem tudomásul.

— Magyar kör. Adományok és felülfűtészek kimutatása. (Folytatás). Petrovics Irén ivén: beléptijegyek elárusításából 4 frt. Winger Ferencné ivén: Dr. Vég Imre felülfűtés 1 frt, Sárffy Sándorné 1 frt, Winger Ferencné 1 csemegetal, Winger Ferenc 2 frt, Steigerwald Cornél 1 frt, Rósa Ignác 1 tveg cognac, Scheirich Pál 1 frt, Eisenstädter S. és társ. 1 frt, Liptay Dezső 1 frt, egy polgártárs pipere tárgy,

Schenk H. 1 levélpapír doboz, Brankován Döme 50 kr, Mayer Rezsóné 1 frt, Benkovich Mihály 1 üveg illatszert, Fülep György 50 kr, Schöcherz Róza 1 frt, N. N. 1 frt, Kolleth István 1 frt, Kolleth Verona 1 üveg chautreusz, Fuchs Sándor 1 frt, Konkoly 1 mézesbáb, beléptijegyek elárúsításából 1 frt. Franz Ilona ivén: Franz Etelka 1 tombolatárgy, Zsupunszky Vladimír felülízetés 1 frt, Franz Matild 1 frt, Dr. Sauerwald ezredorvos 1 frt; beléptijegyek elárúsításából 7 frt. Guttman Sarolta ivén: N. N. felülízetés 5 frt. Smetana Julia ivén: Freisehberger Zelma felülízetés 1 frt, Hadassits Camilla 1 bonboniere, Zolkievicsné 1 hamutálca; beléptijegyek elárúsításából 6 frt. Rosznfeld Szidi ivén: Kovács Imre 1 üveg vörös bor, Kovács Mór 1 porcellán-tömeg, Mangold Herman L. 1 visittálca, Kovács Gedeon 1 irókészülék, Kothstein János 1 pár gyermekcipő, Dr. Pollák Győző 1 nyul, Grünzweig H. 1 broche, Brauneisz József 1 hajpor doboz, N. N. 1 kulya, Strauser Mária 1 hamutartó, Rosenfeld Szidónia 1 szivartartó, Neumann Herman 1 takarékdoboz, Rothmüller Armin 2 gyufatartó, Pongrácz Gyula felülízetés 2 frt, Hubert Zsiga 1 frt 50 kr; beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Braun Vilmosné ivén: Dr. Haidegger Lajos felülízetés 3 frt, N. N. 50 kr, Dienstl Emilia 1 tombolatárgy, Simon Ferencné 1 salátás kanál és villa, Benkovich Mihály 2 frt, Kokits A. F. 1 tombolatárgy, Helmbold Károly 1 frt, N. N. egy szoba dísz napernyő, Horváth Sándor 1 frt, Eisler L. 1 figura, Balzházy Jánosné kézimunka, Schwimmer Johanna 1 üveg rum, Eisenstädter Julia 1 frt, Fuka Cornelia 1 frt, Mezey főhadnagy 1 frt, Grandjean Antonia 50 kr, Virányi Amália 1 frt, Hadfy Döme 2 frt, Braun Virányi Flora török gyermekcipő és 1 frt. Kiss Istvánné ivén: Eckfeld Mór aluminium hamutálca, Rosenfeld L. 1 hamutányér, Novák I. C. 1 nippes, Jonász Bertalan képeret, Menczer H. 1 levélnehézék, Kohn H. likőr servise, Csada Károly 1 doboz sardina, Gresics J. 1 imakönyv, Lindhof Jánosné 1 porcellán rósa, Schenk H. 1 tentatartó, Klauber Márk 1 üveg rum, Kiss Istvánné, 1 haledény. Galiszer Zsófia ivén: Babitsky Lajosné 1 levéltartó, Babitsky Erszike 1 tőpárna, Termasich Matild 2 kis macska, Feimer Amália 1 gyufatartó, Harsányi Mariska 2 tálcakendő, Haidegger Ödön 1 üveg pezsgő, Dr. Piechl Szilárd felülízetés 1 frt és 2 tombolatárgy, Ormay Lajosné, 1 virágváza, Zolkievics Leoné 1 porcellán galamb, Galiszer Zsófia 1 parfümtartó; beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Risztics Ilonka ivén: Szekulics Olga 2 arcképréma, Szekulics Milan 1 doboz, Kokits A. F. 2 kosárka, Rósa Ignác 1 doboz mézes kalács, Simonics Zsigmondné 1 tányér 4 drb mügyömlöccsel, Risztics Ilonka 1 kestyűtartó és 1 tőpárna; beléptijegyek elárúsításából 7 frt. Hild Magda ivén: Kovács Lajosné 2 szobrocška, Talapkovich Vazul felülízetés 2 frt. Érsekujváry Imréné 1 tombolatárgy, Czopf Károly 1 levélnehézítő, Ládai Kálmán 1 tombola tárgy, Kutassy József íggombolyító, Mangold Lipót 1 frt, Speck Ferenc 50 kr, Straubertné 1 frt, Menczer Lipótné 1 frt, özv. Korényi Imréné 1 frt, Hild Magda 1 zsebkendőtartó; beléptijegyek elárúsításából 7 frt. Matuskovich Zsuzsanna ivén: Stinitzer Gézané felülízetés 1 frt, özv. Keresztes 1 hamutartó, Rósa Ignác 1 virágtál, Konkoly Samuné 1 frt, Vuchetich Mari 50 kr. Dr. Orosdy Lajos 1 frt, Dr. Milossin Kálmán 1 frt, Pohut István 30 kr. Dr. Végh Imre 1 frt, Mezei Antal 1 frt, Frankl Géza 2 hamutartó és 1 porcellánbáb, dr. Pollák Viktor 2 frt; beléptijegyek elárúsításából 1 frt. Schultz nővérek ivén: Várady József 1 tálcza, Kudics Euthim felülízetés 1 frt, Haroszer Józsefné 1 juxtója, K. A. 50 kr, H. J. 50 kr, Alexich Teophil 1 szivartartó, Löffler Jánosné 1 erszény, Ripka Armin 1 frt, Özv. Stassik Antonia 50 kr, B. K. 3 kép, Lieber Louisa 1 frt, Mihalovics Lászlóné 1 szivartartó, Hornitsek Henrik 2 frt, Alexich Milán 1 virágtartó és tintatartó, Kremerné 1 kefetartó; beléptijegyek elárúsításából 7 frt. Schossberger Malvin ivén: N. N. felülízetés 2 frt; beléptijegyek elárúsításából 3 frt. Temmer Berta ivén: Kovács Gedeon felülízetés 1 frt, Weisz Isidor 1 bonboniere, Juliusz Gyula 1 frt, Rottmiller Armin 1 tükör; beléptijegyek elárúsításából 5 frt. Zachariás Jossika ivén: Z. S. 1 regény, Liszt L. 1 necessaire, Mateics Melanie 1 hamugyűjtő, Erdedy Ilona 1 iróeszköz, Weite-sohan Lujza 1 bonboniere, Kokits Sándor 1 papirmunka, Egy honfi 1 tombolatárgy, Keresztes Carolin 1 gombostűtartó, May Roza 2 fali dísz tányér Deutsch V. 1 juxtárgy, Wiltshgo Leopoldin 1 lámpaernyő és 1 kis selyemkendő, Szávics János 1 palack likőr, Zachariás József 1 tortatányér; beléptijegyek elárúsításából 7 frt. Özv. Hegedüs Miklósné ivén: beléptijegyek elárúsításából 5 frt, Pauer Valeria ivén: Pauer Valeria 1 tombola tárgy, Spiró Károly 1 hamutartó, Mangold Lipót 1 gyertyatartó, Kokits A. F. 1 legyző, Tolveth Károly felülízetés 1 frt; beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Lukinich Margit és Irén ivén: Rósa Ignác 1 kulacs, Özv. Gáll Józsefné.

1 könyv, Czopf Károly felülízetés 1 frt, Reitter Oszkár 1 frt, Moldoványi Ida 1 fogpiszkáló tartó és 1 üveg dugasz, Tulics Augustza 2 figura, Malonyai Janos 1 hamutartó, Filkovich Pál 2 tütartó, Egy ismeretlen 1 kép, Rósa Béla 2 üveg pezsgő, Lukinich Ferenc 2 szobor, Brandstätter Jenőné 1 juxtárgy, Tenner Lipót felülízetés 1 frt; beléptijegyek elárúsításából 7 frt. Kokits Elza ivén: Kokits A. F. 1 legyző, Egy hazafi 1 piperetárgy, Partilla Mária 1 toillet táska, Hesse Petronella 1 ékszer tartó, Kokits Elza 1 gyümölcstál, Kokits Márta 1 iróeszköz, Mesznik Clotilde felülízetés 1 frt; beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Steiner Hermin ivén: Eibenschütz Vilmos felülízetés 5 frt, Dr. Mangold Samu 2 fali díszmény, Steiner Hermin 1 toillet tükör, Kovács Gedeon 1 rajztömb, Kovács I. M. evő késlet; beléptijegyek elárúsításából 3 frt. Grossmann Zsigmondné ivén: Grossmann Zsigmondné 6 díszdugasz; beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Grossmann Natália ivén: beléptijegyek elárúsításából 5 frt. Prandell Jánosné ivén: Daun Gyula 1 kályha állvány, Schenk H. 1 naptár, Kellner Józsi 1 parfüm, Freund Samu 1 kendő, Egy magyar 1 nippes, Mangold 1 lámpa, Eberhardt papucs, Eisenstädter S. és társa 2 kendő, Konkoly mézeskalács, Polgár felülízetés 1 frt. Kovács Agostné 3 kis váza, Konkoly A. 1 frt, Maugsch Albertné 1 dísztányér, Spitzer 1 fogpiszkáló tartó, Benze Miklós 1 házi áldás, Stagschmidt J. 1 frt. Czieger Paulin 2 virágváza; beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Dr. Mihalovics Ödönné ivén: beléptijegyek elárúsításából 6 frt. Stagschmidt Paula ivén: beléptijegyek elárúsításából 2 frt. Továbbá gyűjtő iven kívül adakoztak: Littke Jenő Budapestről 30 palack pezsgő után fele részben befolyt 35 frt. idb. Hegedüs János 50 kr, Országh Péter 50 kr, Végh Károly 50 kr, Hadfy Döme 1 frt, Freund Lajos 1 frt, Schaffer Antal 1 frt, Perger Rozsó 1 forint, Winter mérnök 1 forint, Hegedüs Kálmán 1 frt, Marcoin Jenő 10 frt, Pálmai Miksa 50 kr, N. N. 40 kr, Neuwirth Billitz Roza 1 frt, Straub 50 kr, Balásy József 2 frt, N. N. 8 kr, Haidegger Ödönné 1 palack pezsgő, dr. Gyertyánffy Jenő 1 szivarlámpát, Pokorny Venczel 1 sörös poharat, Pokorny Vencselné 2 drb virágvázat, Pitsib Stanizló 2 üveg fogvizet és 2 doboz fogport.

Alkalmi ajándékok karácsony és újévre női confectiókban Kovács Gedeonnál.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése december 19-én.)

Budapest, decz. 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház ma délelőtt 10 órakor tartott ülésében végleg befejezte a földmivelési költségvetés tárgyalását.

A király és az orosz csár.

Budapest, december 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) A király tegnap Miklós orosz csár névnapja alkalmából Bécsben ebédet adott. Az ebédén Károly, Rainer főherczegek, a nagykövetségi személyzet, Windischgrätz és Andrássy miniszterek voltak jelen. A király az ebéd folyamán felállt és lelkes hangon mondott köszöntőt Miklós orosz csárra.

Wekerle elutazása.

Budapest, decz. 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Wekerle Sándor miniszterelnök, Lukács Béla kereskedelemügyi miniszterrel a déli vasut államosítási ügyében és hogy ő felségének Radvanszky Béla báró koronaórré való megválasztásáról jelentést tegyen, ma este Bécsbe utazott.

A „Budapesti Tudósító” a miniszterelnök utazásához fűzött válsághireket alap-talanoknak mondja.

Püspöki konferencia.

Budapest, decz. 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Magyarország püspökei ma délelőtt 10 órakor gyűltek egybe a

herceggprimás budavári palotájába, hogy az autonómia, kongrua és a szentesítés következtében beállott politikai helyzetet megbeszéljék és hogy az egyházpolitika jelenlegi állásával foglalkozzanak.

Vasary Kolos herceggprimás megáldva az egybegyűlt püspököket és egy hosszabb beszéddel, a melyben hangoztatta, hogy a püspöki kar, a szentesítés után is rendületlen loyaltással ragaszkodjék felségéhez, megnyitotta az ülést.

A francia kamara elnöke.

Budapest, decz. 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Párisból távirják, hogy a francia képviselőházban daczára, hogy a mérsékelt republikánusok Meline képviselő köré csoportosultak, a kamara elnökétül Brisson lett megválasztva.

A választás hir szerint megrendítette a kormány állását.

Gurkó orosz tábornok kitüntetése.

Budapest, december 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Pétervárról jelentik, hogy Miklós csár nevenapja alkalmából számos ki-nevezés és kitüntetés történt.

Ezek közül legérdekesebb Gurkó József orosz tábornok kitüntetése, kit különösen 1877. évi orosz-török háboruban szerzett érdemeiért tábornagygyá léptetett elő, egyszersmint „egészségi okokból” az 1883. év óta viselt varsói fő-kormányzóságtól felmentette.

Nyiltér.

Női ruhaterem megnyitása.

Nagybeeskerek és környéke igen tisztelt közönségének és nagyrabecsült vevőimnek tiszteletteljesen tudomására hozom, hogy a Hunyadi-utczában levő saját hátsamban, közvetlen szomszédságában az immár 1856. év óta fennálló uri-és női ruha konfekció üzletemnek, egy teljesen fővárosi mintára berendezett

eladó csarnokból, próbateremből és műhelyből álló

nőruha-termet

nyitottam meg.

Ruhaszövetekben való összes újdonságokkal, díszitő és selyemzikkokkal dusan felszerelt raktáram, francia és angol mérvadó divatlapok, tapasztalt, szakszertien képzett, kitűnő művezetőim, kik részint a legújabb műszerekkel ellátott műhelyem, részint pedig áruraktáram élén állanak, továbbá a hozzám szerződötett fővárosi munkások lehetővé teszik, hogy e téren a legjobbat és legizlésesebbet produkálva, sikeresen versenyezhessek a bécsi és budapesti konkurencziával. Ama biztos meggyőződésben, hogy a mélyen tisztelt közönség omes újabb vállalkozásomat is bizalmával tiszteli meg, melegen ajánlom azt a nagyrabecsült hölgyvilág figyelmébe.

Kiváló tisztelettel
Grünbaum Vilmos.

*) Az e rovat alatt közzétett hírek nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

H i r d e t é s e k.

A

FŐVÁROSI LAPOK

mely 31 éven át Magyarország egyetlen szépirodalmi napilapja volt, december 16-án politikai tartalommal bővül s e naptól kezdve mint

politikai és szépirodalmi napilap

jelenik meg.

A művelt és előkelő magyar közönség szalon-lapja.

Minden politikai párttól teljesen független, szókimondó ujság.

Szerkeszti **PORZSOLT KÁLMÁN**

Kiadja az **ATHENAEUM** r. társ.

A magyar szépirodalom összes kiváló tehetségei s a politikai iradalom jelesei pártkülönbség nélkül legérdekesebb munkáikat a „Fővárosi Lapok“-ba írják. — Megjelenik minden nap, finom papíron.

Terjedelme megnövekedett.

ELŐFIZETÉSI ÁRA OLCSÓ: egy óra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt. Egyes számok minden lapelárusítónál kaphatók.

Kedvezmény a „FŐVÁROSI LAPOK“ előfizetői számára:

Leszállított aron rendelhetik meg Magyarország leggazdagabb divatlapját a „MAGYAR BAZÁR“-t, mely hetenkint jelenik meg. A „Fővárosi Lapok“ és „Magyar Bazar“ együttes előfizetési ára negyedévre 5 frt.

KIVÁNATRA MUTATVÁNYSZÁM.

A „Fővárosi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, Ferencziek-tere 3. sz.

(908-2.2)

9675. szám egy. 1894.

Árlejtési hirdetmény.

Torontálvármegye módosi járás utbizottságának határozata alapján Módos-Rudnai uton levő Tamisász és a Rudna-Macedoniai uton levő Vuna hidjainak újonnan való építésének biztosítása céljából árlejtés hirdetik, mely folyó évi december hó 22-én d. e. 10 órakor fog a módosi főszolgabírói hivatal hivatalos helyiségében megtartatni. Arra együttesen 3003 forint 83 kr.

Vállalkozni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, hogy zárt írásbeli ajánlataikat 5% bánatpénzzel, mely állhat készpénz vagy állampapírokból, az árlejtés napján d. e. 10 óráig a módosi főszolgabírói hivatalnál nyújtják be, a határidőn túl beérkezett ajánlatok felbontatlanul fognak visszaküldetni.

Az építendő hidak elméret, költségvetés és részletes tervei aláírott szolgabírói hivatalban a szokott hivatalos órákban betekintheők.

Kelt Módoson, 1894. évi december hó 14-én.

(905-3.2)

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.

Hirdetések

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.

Meghívó.

A Török-Kanizsai központi Takarékpénztár

mint részvénytársaság

alapszabályai néhány pontjának módosítása tárgyában 1894. évi december 29-én d. u. 2 órakor saját helyiségében Török-Kanizsán

közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek meghivatnak.

Török-Kanizsa, 1894. évi december hó 14-én.

Tallian Emil,

elnök.

(909-1.2)

Telefon 35. szám.

Telefon 35. szám.

Kurländer Imre

Nagy-Becskerek, Korona-utca 585. szám, a gőzmalommal szemben.

Legjobb minőségű

száraz tűzifa.

Szágtalan valódi

POROSZ KÖSZÉN

a Wildensteinegen-Richterhof-féle bányából hőtartalom és minőségre nézve a szárazföld minden egyéb kőszénét felülmúlja. 784-60.22)

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál Nagybecskereken.